

34 (1) 分析自然界中的“一物降一物”平衡法所体现的唯物辩证法原理。

第一，普遍联系。事物之间是普遍联系的，联系具有不以人的意志为转移的客观性，“一物降一物”是事物之间的相互联系、相互作用的结果。

第二，对立统一。唯物辩证法认为，矛盾是普遍存在的。矛盾是事物和事物之间的对立统一关系，矛盾有斗争性和同一性两种属性，斗争性是矛盾双方相互排斥和相互分离的性质和趋势，同一性是矛盾双方相互依存和相互贯通的性质和趋势。事物的发展是同一性和斗争性共同起作用的结果。斗争性与同一性相互联结，相互制约，同一是以差别和对立为前提的，斗争寓于同一之中。自然法则充满辩证法，“一物降一物”是事物对立统一的体现，是事物之间的相互对立和相互转化。

34 (2) 为什么说“跳出传统思维模式，创新之路会越走越宽”？

创新是唯物辩证法的核心思维之一，创新是事物永恒发展的必然要求，创新是发展的动力。

第一，发挥主观能动性与尊重客观规律。首先，尊重客观规律是发挥主观能动性的前提。人们只有在认识和掌握客观规律的基础上，才能达到认识世界和改造世界的目的。其次，只有充分发挥主观能动性，才能正确认识规律和利用规律。跳出传统思维模式，体现了发挥主观能动性。

第二，发展的观点。发展是前进上升的运动，发展的实质是新事物的产生和旧事物的灭亡。新事物是指合乎历史前进方向、具有远大前途的东西；旧事物是指丧失历史必然性、日趋灭亡的东西。我们要用发展的眼光看问题。

第三，认识运动基本规律。从实践到认识、从认识到实践，实践、认识、再实践、再认识，认识运动不断反复和无限发展，这是人类认识运动的辩证发展过程，也是人类认识运动的基本规律。（答认识的反复性和无限性也可以）

35. (1) 如何理解“中国特色社会主义制度”是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系？

新中国成立 70 年以来，中国共产党始终坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，领导人民在长期实践探索中奋力开创和发展中国特色社会主义。中国特色社会主义制度是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系，我国国家治理一切工作和活动都依照中国特色社会主义制度展开，我国国家治理

体系和治理能力是中国特色社会主义制度及其执行能力的集中体现。实践证明，中国特色社会主义制度和国家治理体系是以马克思主义为指导、植根中国大地、具有深厚中华文化根基、深得人民拥护的制度和治理体系，

中国共产党自成立以来，团结带领人民，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，赢得了中国革命胜利，并深刻总结国内外正反两方面经验，不断探索实践，不断改革创新，建立和完善社会主义制度。党的十八大以来，我们党领导人民统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，推动中国特色社会主义制度更加完善、国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

(2) 阐述坚持和完善中国特色社会主义制度与推进国家治理体系和治理能力现代化之间的关系

完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，这两句话是一个整体，前一句规定了根本方向，后一句规定了实现路径，我们是在中国特色社会主义道路这个方向上推进国家治理体系和治理能力现代化。

国家治理体系和治理能力是一个国家的制度和制度执行能力的集中体现，两者相辅相成。治理国家，制度是起根本性、全局性、长远性作用的，但没有有效的治理能力，再好的制度也难以发挥作用。同时，又不能把国家治理体系和国家治理能力等同起来，不是国家治理体系越完善，国家治理能力就越强。必须把国家治理体系和治理能力结合在一起，把两者当作一个相辅相成的有机整体，通过好的国家治理体系提高治理能力，通过提高国家治理能力充分发挥国家治理体系的效能。推进国家治理体系和治理能力现代化，是完善和发展中国特色社会主义制度的必然要求，是实现社会主义现代化的应有之义。

36 (1) 如何理解中共中央在香山虽然只有半年时间，但在中国共产党历史，中华人民共和国历史上具有非常重要的地位。

中共中央在北京香山虽然只有半年时间，但这里是我们党领导解放战争走向全国胜利、新民主主义革命取得伟大胜利的总指挥部，是中国革命重心从农村转向城市的重要标志，在中国共产党历史、中华人民共和国历史上具有非常重要的地位。

在这里，毛泽东、朱德同志发布向全国进军的命令，吹响了“打过长江去，

解放全中国”的伟大号角，中国人民解放军以摧枯拉朽之势向全国各地胜利大进军，彻底结束了国民党在大陆的统治。在这里，毛泽东同志发表了《论人民民主专政》，为新中国的建立奠定理论基础和政策基础。在这里，中共中央同各民主党派、各界人士共同筹备中国人民政治协商会议，制定通过了起到临时宪法作用的《中国人民政治协商会议共同纲领》，确定了新中国的国体和政体，制定了一系列基本政策，描绘了建立建设新中国的宏伟蓝图。

36（2）为什么说中华人民共和国的成立彻底改变了近代 100 多年来，中国积贫积弱，受人欺凌的悲惨命运。

中华人民共和国的成立，标志着中国的新民主主义革命取得基本的胜利，标志着半殖民地半封建社会的结束和新民主主义社会在全国范围内的建立。实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。

近代以来中国面临的第一项历史任务即求得民族独立和人民解放的任务基本完成了；这就为实现第二项历史任务，即实现国家的繁荣富强和人民的共同富裕，创造了前提，开辟了道路。

37（1）结合张富清的高尚追求，说明理想信念的力量。

理想指引方向，信念决定成败。老英雄张富清用自己的一生践行着共产党人的理想信念，坚守初心，不改本色，为国家复兴和人民的幸福贡献了自己的力量，这体现了理想信念的重要性。

①理想信念昭示奋斗目标。正是在正确的理想信念的指引下，张富清同志积极参与解放战争，奉献自己。②理想信念提供前进动力。张富清同志以惊人的毅力和不懈的努力成就了伟大的事业，奉献了一生。③理想信念提高精神境界。

37（2）国家颁发国家勋章和荣誉称号，对全社会弘扬和践行社会主义核心价值观有何重要意义？

党的十八大提出，倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。

功勋模范们献身于国家的建设事业，鞠躬尽瘁，国家颁发国家勋章和荣誉称号有利于弘扬爱国主义精神，在全社会树立正确的价值观导向；有利于树立模范标杆，在全社会形成崇德向善的良好氛围，以功勋模范人物为榜样，让社会主义核心价值观蔚然成风。

38 (1) 阐述中国举办国际进口博览会的背景和意义。

中国举办进口博览会背景：当今世界，开放融通的潮流滚滚向前，经济全球化的历史大势不可逆转。只有主动参与、推动引领经济全球化进程，发展更高层次的开放型经济，才能为我国开拓广阔发展空间，为共建开放型世界经济作出更大贡献。在世界经济深刻调整、单边主义和贸易保护主义抬头的背景下，中国高举全面对外开放大旗、更大力度打开开放大门，为共建开放型世界经济、推动构建人类命运共同体注入更多“中国动力”，彰显了大国责任与担当。

中国举办进口博览会意义：实践告诉我们，中国进行改革开放，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。中国为世界和平与发展注入了正能量。中国坚持独立自主的和平外交政策，坚持和平共处五项原则。新时代中国开放的大门越开越大，意味着全球共同发展的蛋糕越做越大。中国的发展是世界的机遇。中国不仅致力于中国自身发展，也强调对世界的责任和贡献；不仅造福中国人民，而且造福世界人民。

38 (2) 进博会为什么交易的是商品和服务，交流的是文化和理念？

进博会是中国为促进世界经济发展，解决世界问题而提出的中国方案。进博会以经济交流为核心，以商品交易和服务主流，旨在通过该平台为世界各种经济发展注入新动力、提供新机遇。

当今世界是经济全球化的世界，世界各国在经济全球化的过程中不仅有经济上和合作更有文化和理念的交流，如果商品和服务是进博会的硬件，那文化和理念的交流就是软件。当今世界矛盾重重，经济的增长离不开合作，更离不开文化和理念的交流，文化和理念的交流从更深层次上推动着经济的发展，推动着世界各方面问题的协商解决，推动构建人类命运共同体。